

咸宁日报

XIANNING DAILY

中共咸宁市委机关报
www.xnnews.com.cn
2025年7月29日
乙巳年闰六月初五



国内统一刊号:CN42—0039
代号:37—25
星期二
第13951期 (今日8版)



安全快乐充实的“第二家园”

——我市暑假“爱心托管班”为孩子点亮多彩假期

本报记者 郭蓉 通讯员 徐大伟 刘颖

“你们最喜欢的是哪种动物？想知道怎么用粘土捏出来？”“今天的音乐课，我们先来玩一个听歌识曲的游戏。”……

炎炎夏日，全市各个社区的党群服务中心、学校教室、邻里驿站内，一片清凉欢腾的景象。在这里，欢声笑语交织，童真童趣流淌，1.2万名6至14岁的少年儿童找到了安全、快乐、充实的“第二家园”——暑假“爱心托管班”。

今年暑期，全市各级团组织依托党群服务中心、邻里驿站、学校等开设304个暑假“爱心托管班”点位，共招募来自省内外70余所高校的大学生志愿者1500余人，为孩子遮风挡雨，让他们茁壮成长，奔赴美好未来。

“爱心托管班”以安全为先，在课程设计上，涵盖了德、智、体、美、劳及安全自护等多个方面，同时发挥志愿者专业优势，结合本地红色资源、非遗文化等打造特色精品课程，充分满足孩子们的个性化需求。

安全为先筑牢生命防线

“野泳有多危险？这组数据触目惊心：全球每年超5.7万人溺亡，半数以上是未成年人。”在通山县石门小学的课堂上，湖北大学志愿者展示的真实案例让原本嬉闹的孩子们瞬间安静下来。在学生亲身参与的模拟水中救援环节，大家再度有了新发现：水中挣扎的身体根本无法被拉起，盲目施救只会导致双双遇险。

这样的安全课并非个例。全市“爱心托管班”将防溺水和安全防护作为“开班第一课”，并不断创新教育形式，力求人脑入心。

赤壁华府社区用“数字炸弹”游戏融入防拐测试，孩子们在抽卡答题中学会拒绝陌生人搭讪；咸宁蓝天救援队深入咸安区37个点位开展专业培训，重点讲解防溺水急救技能及安

全自护知识。他们用通俗易懂的语言，精准到位的示范，重点讲解防溺水急救常识、心肺复苏操作以及日常生活中可能遇到的其他安全自护知识，为孩子们的生命安全增添了一道专业“保险”。

安全守护不仅体现在知识传授上，更落实在贴心的保障措施中。

咸安区大幕乡的做法充满温情——为每位托管学生补贴保险费用，家长仅支付象征性的30元，即可获得为期1个月的10万元保额人身意外险。

“每天1元钱的保费换来10万元保障，这份贴心让我们感到特别安

心。”家长们纷纷点赞。

多元育人引导快乐成长

在牢牢筑起安全防线的同时，“爱心托管班”更致力于为孩子们打造一个激发潜能、快乐成长的多元发展天地。在这里，知识不再局限于课本，梦想在多彩的课程中悄然萌芽。

“请画一只凤凰！”在托管班，嘉鱼县潘家湾镇四邑村的王同学对着AI软件输入指令，屏幕瞬间跃出五彩神鸟，她不由兴奋得大叫：“我变成神笔马良啦！”

这一幕，来自湖北科技学院志愿者陶彦设计的“AI奇妙之旅”课程，课

堂上30名乡村儿童首次了解人工智能的神奇魅力。当孩子们尝试输入自己的想法，利用AI生成机器人救森林的故事时，人人都成了科幻作家，一种探索未知、创造奇迹的成就感在教室弥漫开来。

传统与创新的碰撞，在“爱心托管班”的课堂里同样绽放出夺目光彩。

在赤壁市赵李桥镇，湖北工业大学工程技术学院艺馨志愿服务队以充满童趣的手工课形式，让大别山精神、抗洪精神、抗疫精神深深浸润孩子们的心田。

(下转第五版)

爱心“托”起明日朝阳

○ 朱哲

在炎炎夏日里，我市“爱心托管班”成为了一道温暖而亮丽的风景线，为孩子们的暑期生活增添了一抹别样的色彩。

今年，全市各级团组织依托党群服务中心、邻里驿站、学校等精心开设304个暑假“爱心托管班”点位。同时，广泛招募来自省内外70余所高校的1500余名大学生志愿者，为1.2万名6至14岁的少年儿童提供服务。这一举措精准地化解了家长们暑期“看护难”的燃眉之急，也为孩子们打造了一个安全、快乐、充实的“第二家园”。

“爱心托管班”的课程设置丰富而多元，由红色教育、优秀传统文化、科学普及、文体锻炼、劳动体验、安全自护、心理健康、课业辅导等组成，全面涵盖德、智、体、美、劳及安全自护等多个方面。例如，咸安区暑假“爱心托管班”以防溺水教育作为开班第

一课，在37个点位同步开展防溺水安全自护教育，覆盖1600余名少年儿童，通过针对性的讲解与引导，切实为托管期间的孩子们筑牢安全防线。

事实上，除了安全自护教育，“爱心托管班”在素质教育上同样亮点频现。志愿者们发挥专业优势，结合本地红色资源、非遗文化等打造特色精品课程。

嘉鱼县潘家湾镇四邑村，湖北科技大学星火支教团队以“AI的奇妙之旅”为主题，打造沉浸式教学，让乡村儿童接触科技知识，培育想象力和创造力。

赤壁市通过手绘、拼贴、手工等趣味形式，生动传承和弘扬三大精神。

通山隐水村“爱心托管班”别出心裁地开展了“一堂中华戏曲文化课”，志愿者们以寓教于乐的方式，在孩子们心中播撒下文化传承的种子。

这一爱心之举，意义深远。对于孩子们而言，他们不仅能够在托管班

中汲取知识养分、培养广泛兴趣，还能收获真挚友谊、提升社交能力，度过一个多姿多彩的假期。对家长来说，成功解除了后顾之忧，得以更加安心地投入工作。从社会维度而言，“爱心托管班”推动了社会资源的整合与协同运作，充分彰显出社会对于少年儿童成长的深切关爱，同时也为大学生搭建起社会实践的广阔平台。

遍布城乡的爱心托管班，是把群众“急难愁盼”问题，以用心、用情、用力的态度，切实转化为“幸福清单”的生动实践。期望这一模式能持续完善并广泛推广，让更多孩子从中受益，使爱心托管成为全社会共同关心与大力支持的民生工程，为孩子们的茁壮成长撑起更为广阔的蓝天。

香城时评

除险加固保安全

7月25日，无人机鸟瞰下的陆水水库除险加固工程主坝和3#副坝施工现场。陆水水库除险加固工程是水利部直属的重点工程，旨在消除陆水水利枢纽运行安全隐患并提升防洪能力。目前，工程主体已进入冲刺阶段，计划今年年底主体工程完工，通过蓄水验收。记者 陈红菊 特约记者 但唐静 摄



习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。

习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地和有关部门要树牢底线思维、极限思维，全面压实政治责任，落实落细各项防汛措施，盯紧守牢薄弱环节和重点部位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况下第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡，要全力搜救失联人员，妥善安置受灾群众，尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨，国家防总要指导相关地方进一步加强暴雨洪涝灾害防范应对，做好极端天气监测预警，加强江河、水库堤坝巡查和城市内涝隐患排查，及时转移涉险群众，切实保障人民群众生命财产安全。

锲而不舍落实中央八项规定精神 办实事解难题

有解更优解

——抓实开门教育、办好民生实事③

湖北日报评论员

新时代“枫桥经验”中有一个重要的工作方法：在处理群众矛盾纠纷时，既解“事结”，更解“心结”，真正做到“事了”，让百姓打心底里满意。

在加强作风建设中办实事、解难题，要讲求方式方法，做到有解更优解。有解、优解，落脚点都在一个“解”字。有解，聚焦的是问题导向，对问题不回避、不敷衍、不推诿，而是果断出击、主动担当，找到解决问题的突破口。优解，突出的是效果导向，在有解的基础上，进一步创新工作方法，在进度、力度、效度上再加强，从“差不多”迈向“好很多”。

有解更优解，核心要义是“没有最好，只有更好”。今年上半年，湖北全省上下着力纾困解难保主体、抬高底板保民生、防范风险保安全，推动形成经济发展和民生改善的良性循环，化风险衍生之危为民生改善之机。城镇新增就业56.51万人，超额完成全年目标进度；城镇调查失业率平均值为5.3%，比一季度下降0.1个百分点；全省全体居民人均可支配收入增长5.3%，城乡居民人均可支配收入比为2.44，比上年同期缩小0.03……这些成绩充分说明，补齐民生短板、增进民生福祉，与作风建设永远在路上。学习教育效果如何，最终还是要看群众满意不满意、答应不答应、高兴不高兴。把得到人民群众的支持与认可当作奋斗目标，把解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题当作行动指南，增强“敢解”的信心，保持“善解”的恒心、坚定“必解”的决心，切实把好事办好、实事办实、难事办妥，我们就能不断创造经得起实践、人民和历史检验的新业绩。

解锁六大便民惠民应用场景

赤壁：“一张处方”改革提升就医体验

本报讯 记者王莉敏、通讯员吕志海、郑田华报道：“以前光知道吃药，现在连怎么吃饭、锻炼都清楚了……”7月22日，赤壁市人民医院心血管内科诊室，前来开药的高血压患者张爹爹领到了两张处方单：一张是紧密型医共体药品处方，一张是高血压患者生活方

式处方。

这是赤壁公立医院正在推行的“药物+生活方式”双处方模式。赤壁市紧密型医共体统一建立45类疾病生活方式处方库，医生开具药品处方时，同步推送个性化健康建议。目前，该市临床诊疗系统已与基本公共卫生服务系统实现互联互通，慢病患者就医后自动建立健康档案，随时可登录“健康赤壁”微信小程序查询，就诊时也可授权医生调阅，为诊疗提供参考。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，为解决群众就医困难愁盼问题，赤壁市卫健系统以“一张处方”改革为突破口，聚焦就医堵点、资源配置、服务质量等关键环节，通过数字化赋能、流程再造、质控闭环等举措，解锁了六大便民惠民应用场景，提升患者就医体验。

六大便民惠民应用场景，包括医疗融合——健康管理“双处方”，及一码通行——跨院就医“一码通”、全域处方流转——刷脸取药+基层续方“双便利”、多元支付+先诊疗后付费——缴费排队“缩时间”、检查互认+云胶片——重复检查“降负担”、智能转诊+远程会诊——基层就医“享专家”等。

在赤壁市就医，市民告别“一院一卡”时代。该市以湖北省电子健康卡为基础，生成唯一终身有效的就诊标识，凭此码可跨机构就医、取药、查询健康档案，实现“一码在手，全域就医”。不用智能机的患者，挂号时会收到带终身就医码的凭证，可完成就诊、缴费全流程。

市民王女士在赤壁市人民医院确诊慢性病关节炎后，希望转诊至家附近的济康医院接收康复治疗。医生通过电子处方系统一键流转诊疗方案，她在济康医院刷脸即可核验身份、完成医保结算，不用重新挂号，不用重复检查，既方便又省钱。

目前，赤壁市医共体22家医疗机构全部接入省、市级检查检验结果互认平台，二级及以上医疗机构143项结果、一级医疗机构125项结果全域互认。“云胶片”平台覆盖200多家机构，替代传统纸质胶片，影像资料可随时通过“健康赤壁”小程序查阅。

如今，在赤壁市人民医院、中医医院、妇幼保健院、蒲纺医院等人流量较大的医院，均已上线“诊间支付”，支持医保扫码支付和报销，患者排队现象明显改善。赤壁市人民医院正在试点“床旁结算”“先诊疗后付费”模式，尽量减少患者到缴费窗口排队，待运行成熟、流程优化后进行推广。